Pfliigen

¢)N Arbeitsblatt Transposition

aiclI® Versuche, die folgende »gepfliigte« Nachricht zu entschlisseln. Der Schiissel

ist 6.
XGCNEITMISRSEHIEHTCIDAHE

AULEEI) Beschreibe, wie du eine empfangene Nachricht mit bekanntem Schliissel
(= Anzahl Buchstaben pro Zeile) entschlisseln kannst.

MG Schreibt euch gegenseitig eine Nachricht! Einigt euch auf den Schlissel (= An-
zahl Buchstaben pro Zeile)!

ALY Kannst du den folgenden Text ohne bekannten Schllissel entschliisseln?

Du fangst eine Nachricht ab und méchtest herausbekommen, was darin steht.
Du weif3t, dass »Pflugen« als Verschllsselungsverfahren benutzt wurde. Hier
ist die Nachricht:
HIHANNKEGCECAOITKSACSNSFNTRIAD

Tipp: Die Anzahl der Buchstaben ist immer durch die zuvor festgelegte Anzahl
von Buchstaben pro Zeile teilbar.
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